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КІРОВОГРАДСЬКА ОБЛАСНА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ І НАУКИ
ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ імені Василя Сухомлинського
вул. К.Маркса, 39/63, м. Кіровоград, 25006. Тел./факс 32-24-78. E-mail: koippo2@ukr.net

19.09.2011 № 595

на № _____ від __ __ 2011 р.

Начальникам відділів, управлінь освіти районних державних адміністрацій, міських рад
Керівникам закладів обласного 
підпорядкування

Про єдиний методичний день

для працівників психологічної 

служби закладів освіти області

На численні запити  щодо введення єдиного методичного дня для практичних психологів та соціальних педагогів загальноосвітніх та інших навчальних закладів системи  освіти обласний центр практичної психології та соціальної роботи повідомляє наступне.

   Права та обов'язки суб'єктів навчально-виховного процесу визначено Законом України «Про освіту» та Положенням про загальноосвітній навчальний заклад, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 14.06.2000 р. № 964.
Відповідно до ст. 21, 22 Закону України «Про освіту», постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження переліку посад педагогічних та науково-педагогічних працівників», п. 1.4 Положення про психологічну службу системи освіти України (у редакції наказу Міністерства освіти і науки України від 02.07.2009 р. № 616) практичні психологи, соціальні педагоги, соціальні педагоги по роботі з дітьми-інвалідами, методисти, завідувачі та консультанти психолого-медико-педагогічних консультацій за своїм статусом належать до педагогічних працівників і згідно з діючим законодавством користуються всіма правами і обов’язками, передбаченими для них Законом України «Про освіту», зокрема і ст. 55 та ст. 56 цього Закону.
   Відповідно до загального положення про надання методичного дня, педагогічні працівники загальноосвітніх навчальних закладів  мають право на отримання такого, що відображається в колективному договорі за наявності повного навчального навантаження. 

Тривалість робочого тижня практичного психолога та соціального педагога визначається чинним законодавством з урахуванням типу навчального закладу (наказ Міністерства освіти і науки України від 02.07.2009 р. № 616).
За умови навантаження 1 (одна) ставка тривалість робочого тижня практичного психолога і соціального педагога загальноосвітнього навчального закладу становить 40 годин (ст. 50 КЗпПУ). 
Наказами Міністерства освіти України від 20.10.1995 р. № 295 та від 07.12.1995 р. № 339 затверджені нормативи чисельності та норми часу на основні види роботи, що виконуються практичними психологами (соціальними педагогами) системи освіти. Дані норми часу, розроблені та апробовані Національним центром продуктивності Міністерства праці України, передбачають 50% робочого часу практичних психологів і соціальних педагогів (як учителів та викладачів) на підготовку до основних видів діяльності, обробку результатів та оформлення висновків, планування і звітність. Тобто із них 20 год. відводиться для роботи безпосередньо в навчальному закладі (психодіагностична, консультаційна, корекційно-відновлювальна та розвивальна робота, психологічна просвіта та навчальна діяльність), а 20 год. - на підготовку до проведення соціально-психологічних заходів, обробку результатів досліджень, оформлення висновків, планування та звітність. Ці роботи практичний психолог (соціальний педагог) має право виконувати за межами навчального закладу (у бібліотеці, у навчально-методичних та наукових центрах тощо) (лист Міністерства освіти України

від 27 листопада 2000 р. № 109 «Про тривалість робочого тижня практичних психологів, соціальних педагогів»). 

Але слід акцентувати увагу на тому, що в плані роботи практичного психолога (соціального педагога) на місяць та в статистичному звіті згідно з нормативами часу на основні види роботи (додатки 2, 3, 4 до листа Міністерства освіти і науки України від 27.08.2000 р. №1/9-352), повинні бути відображені як роботи, які безпосередньо виконуються в навчальному закладі, і ті, що можуть проводитись за межами закладу освіти.

Ставка заробітної плати практичних психологів і соціальних педагогів у спеціальних загальноосвітніх школах (школах-інтернатах), навчально-реабілітаційних центрах для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, виплачується за 18 годин педагогічної роботи на тиждень (підпункт «а» п.64 Інструкції про порядок обчислення заробітної плати працівників освіти, затвердженої наказом Міносвіти України від 15.04.1993 р. № 102 (із змінами), абзац 4 п.2 листа Міністерства освіти і науки України від 15.08.2007 р. №1/9-479 «Про нормативи чисельності практичних психологів та соціальних педагогів навчальних закладів»). Відповідно, практичний психолог і соціальний педагог спеціальної загальноосвітньої школи (школи-інтернату) відображують у плані роботи 18 годин роботи безпосередньо в навчальному закладі.

Педагогічне навантаження практичного психолога та соціального педагога дошкільного навчального закладу незалежно від підпорядкування, типу і форми власності становить 40 годин; практичного психолога дошкільного навчального закладу (ясел-садка) компенсуючого типу – 20 годин (п.3 ст. 30 Закону України «Про дошкільну освіту»).
Відповідно до «Нормативів часу на основні види роботи практичного психолога та (соціального педагога)» (пункти 7, 8), розроблених Національним центром продуктивності Міністерства праці України та затверджених наказом Міністерства освіти України від 07.12.1995р. № 339,  обласний центр практичної психології і соціальної роботи рекомендує ввести єдиний методичний день (два рази на місяць) з метою підвищення теоретичної підготовки та удосконалення професійної майстерності працівників психологічної служби закладів освіти.

   Упродовж методичного дня практичний психолог та соціальний педагог мають займатися самоосвітою, а саме:

· вивченням законодавчих актів і нормативних документів, які регулюють діяльність психологічної служби системи освіти;

·  плануванням своєї діяльності;

·  оволодінням конкретними педагогічними та психологічними технологіями, їх адаптацією до своїх умов;

·  вивченням передового педагогічного досвіду;

·  ознайомленням із новинками науково-педагогічної та психологічної літератури;

·  розробкою методичних рекомендацій, корекційно-розвивальних програм, тренінгів ;

· підготовкою психологічного інструментарію;

· оформленням стендів, куточків практичного психолога (соціального педагога);

· обробкою діагностичних досліджень;

· отриманням консультації в обласному центрі практичної психології та соціальної роботи;

·  відвідуванням бібліотек, роботою в методичному кабінеті.
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