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Методичні рекомендації щодо формування у дітей та молоді навичок здорового способу життя, негативного ставлення до вживання наркотичних речовин

У статті розглядаються основні методи 

роботи працівників психологічної  служби 

закладів освіти  щодо формування у дітей 

та молоді навичок здорового способу життя

Конституція України визнає життя і здоров’я людини найвищими соціальними цінностями. Згідно з Основним законом, держава несе відповідальність перед людиною за свою діяльність і зобов’язана ефективно вирішувати завдання виховання здорового покоління, від чого значною мірою залежить соціально-економічний розвиток країни і суспільства в цілому.


З метою поліпшення здоров’я підростаючого покоління в Україні здійснено відповідні практичні кроки: прийнято ряд законів і підзаконних актів щодо формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді, про дотримання законодавства щодо захисту прав неповнолітніх, про соціальний захист бездомних громадян та бездоглядних дітей, про жорстоке поводження з дітьми, про попередження насильства в сім’ї  та інші.

          Але за  результами національного опитування молоді  регулярне заняття фізичною культурою не стало звичною нормою для більшості молодих людей,  стрімко поширюється вживання алкогольних напоїв, типовою є часта зміна сексуальних партнерів.

Так, за даними Міністерства охорони здоров'я України в останні десять років зареєстровано підвищення рівня захворюваності й поширення серед молоді хвороб крові та кровотворних органів, недоброякісних новоутвореннь, хвороб сечостатевої та кістково-м'язової систем та кровообігу; почастішали ускладнення вагітності, пологів і післяпологового періоду, наявні вроджені вади розвитку. Залишається високим рівень захворювань, що передаються статевим шляхом. Соціально небезпечною проблемою став СНІД (ВІЛ-інфекція): за темпами розвитку цієї епідемії Україна посідає одне з перших місць у світі. Переважна більшість ВІЛ-інфікованих- особи віком від 15 до 30 років; спостерігається зростання ВІЛ-інфекції серед наркоманів-підлітків і дітей.

В Україні відзначається щорічне погіршення психічного здоров'я підлітків, насамперед, внаслідок вживання алкогольних напоїв, наркотичних та інших психотропних речовин. Кількість випускників шкіл, які є практично здоровими, становить лише 5% - 15%. За таких умов здоров'я школярів має стійку тенденцію до погіршення.

Низький рівень здоров'я молодих людей, що проходять службу в Збройних Силах України, є свідченням негативного ставлення молоді до власного здоров'я: придатними до військової служби визнається 74-76% юнаків, а кількість тих, хто отримує відстрочку за станом здоров'я, постійно збільшується.

Такі темпи руйнації здоров'я потребують негайного вирішення проблеми духовного зростання особистості, повноцінної реалізації психофізичних можливостей, збереження та зміцнення здоров'я.

Головне завдання сучасних педагогів  - пропагувати здоровий спосіб життя, здійснювати заходи щодо профілактики наркоманії та алкоголізму серед дітей, правопорушень та злочинності. 

Основними напрямками роботи по пропаганді здорового способу життя серед підлітків та молоді  є: 
- формування позитивної мотивації щодо здорового способу життя; 
- знайомство підлітків та молоді з основами здорового способу життя, формування свого стилю здорового життя, здійснення профілактичної роботи за негативними проявами; 
- формування теоретичних та практичних навичок здорового способу життя, формування творчої особистості, здібної до саморозвитку, самоосвіти і самоактуалізації. 
В поняття здорового способу життя входять наступні складові: 
відмова від шкідливих пристрастей (куріння, вживання алкогольних напоїв та наркотичних речовин); оптимальний руховий режим; раціональне харчування; загартовування;особиста гігієна; позитивні емоції.

Особливу увагу щодо  формування  навичок здорового способу життя слід приділяти  підліткам та молоді. Перше вживання алкоголю, наркотиків, токсичних речовин частіше всього відбувається  в підлітковому віці, що ставить педагогів перед необхідністю вести систематичну і скоординовану з медиками та правоохоронцями роботу з антиалкогольного, антинаркотичного виховання, виявленню випадків первинної наркоманії та токсикоманії, а також побутового пияцтва серед дітей та молоді.

Організм підростаючої молодої людини знаходиться в незбалансованому і негармонійному стані. Саме це сприяє швидкому звиканню до алкоголю, тютюну, наркотиків та інших шкідливих чинників для організму. Залежності у підлітків та молоді виникають на багато швидше, ніж у дорослих,  і призводять до різних порушень в усьому організмі. Часто зустрічаються випадки отруєнь неповнолітніх, які є наслідком їх необізнаності. Молоді  властиве переоцінення своїх можливостей, сліпе копіювання героїв із фільмів, прагнення виділитись з групи однолітків, показати свою дорослість. У  випадках, коли організм не здатний переробити велику  кількість шкідливих речовин, частіше всього не витримують серце і печінка. 

Величезну  роль у формуванні у дітей та молоді навичок здорового способу життя, негативного ставлення до вживання наркотичних речовин відіграє сім′я. Але, на превеликий жаль, у багатьох сім’ях піклування про створення належних матеріальних умов призводить до  зниження уваги на  виховання дітей.

Невпевненість у завтрашньому дні, гострі соціальні конфлікти, вимушеність зміни способу життя є потужними чинниками, що негативно позначаються на психологічному стані людей, провокують конфлікти, сварки, підвищують рівень захворювань, депресій, стресів, невротичних та психічних  розладів. Декотрі батьки не в змозі  справитись з проблемами і йдуть по “лінії найменшого опору”, пасивно сприймають сьогодення, зловживають алкоголем, вживають наркотики, вдаються до асоціальної чи аморальної поведінки.

В умовах неблагополучної сім’ї дитина набуває негативного досвіду спілкування, співіснування і кооперації, вкрай необхідних для подальшого життя, розчаровується у людських взаєминах, стає уразливою, страждає від самотності, неповноцінності, низької самоповаги. Все це може спровокувати дитину до вживання алкоголю, наркотичних речовин та скоєння злочину.

Так, більше половини дітей, що вчинили злочин, росли в проблемних сім’ях, 14% дітей - із сімей алкоголіків, 4% неповнолітніх злочинців із сімей, де батьки ведуть аморальний спосіб життя, 10% - з тих, у яких хтось із родичів був позбавлений волі.

Дефекти сімейного виховання спричиняють  нервово-психічні розлади у дітей. Так, за даними Міністерства охорони здоров’я України в останні роки значно підвищився рівень захворюваності дітей на депресивні стани, розлади психіки і поведінки. За п’ятирічний період показник зріс на 7,3 %. Майже половина молоді відчуває високе психоемоційне напруження, труднощі в адаптації до умов сьогодення.

Здоров’я й успішний розвиток дитини перш за все залежить від задоволення її соціальних, емоційних, духовних та інтелектуальних потреб. Сучасна сім’я має зберегти і відновити свій статус головної ланки у вихованні дитини: забезпечити належні матеріальні та педагогічні умови для фізичного, морального й духовного розвитку. Разом з тим  сім’я потребує допомоги, як матеріальної, так і психолого-педагогічної. Особлива роль у цьому напрямку належить соціально-психологічній службі, основні завдання якої полягають у забезпеченні соціально-психологічного захисту дитини та її прав, підвищенні психолого-педагогічної культури батьків, вчителів, сприянні успішній соціальній адаптації дитини, її функціонуванні, наданні психолого-педагогічної допомоги учням.

При проведенні просвітницьких заходів працівникам психологічної служби закладів освіти необхідно  використовувати статистичні дані медицини, звернути увагу кожного учня  на своє здоров'я, на його збереження, цінність і чинники, які руйнують повноцінне життя молоді. На засадах формування позитивного ставлення до здорового способу життя складається негативне ставлення до алкоголю, тютюну, наркотичних речовин, обачливість до венеричних захворювань. Від того, наскільки успішно вдається сформувати і закріпити у свідомості навички здорового способу життя   в молодому віці, залежить в подальшому вся діяльність людини.

Роботу щодо формування у дітей та молоді навичок здорового способу життя, негативного ставлення до вживання наркотичних речовин в навчальному закладі рекомендується організувати роботу за такими напрямами:

1. Превентивна освіта. Мета полягає  в тому, щоб кожна людина, ще не спробувавши жодної психотропної речовини, мала об'єктивні відомості про те, що це таке, які причини і наслідки вживання цих речовин.

2. Психокорекційна робота з підлітками "групи ризику". Працівникам психологічної служби необхідно проводити  роботу з учнями, спрямовану на корекцію їх особистості.

3. Психологічна допомога дітям із сімей, обтяжених алкогольним узалежненням. 
4. Психологічна підтримка дружин, матерів або інших близьких людей, що проживають з алкоголіком (наркоманом).

5. Психокорекційна робота з дітьми алкоголіків.
З метою популяризації і пропаганди здорового способу життя, запобігання негативним проявам серед дітей та молоді в закладах освіти рекомендовано впроваджувати:
▪ Комплексну програму формування навичок здорового способу життя серед дітей та підлітків в навчальних закладах (за проектом “Діалог”);

▪ Всеукраїнську програму Міністерства освіти і науки України ПРООН/ЮНЕЙДС “Сприяння просвітницькій роботі “рівний-рівному” серед молоді України щодо здорового способу життя”;

▪ превентивний проект «Шкільна програма з профілактики вживання тютюну, алкоголю і наркотиків «ХОУП».

 В ході реалізації вищеназваних програм в закладах освіти рекомендовано проводити:

▪ захист учнівських проектів на теми: «Захисти свою позицію», «Орієнтація на мотивацію ведення здорового способу життя», «Особистісно  орієнтована модель формування в учнів і студентів навичок здорового способу життя», «Який спосіб життя – таке й здоров'я»;

▪ анкетування, опитування учнів на теми : «Що ти знаєш про наркоманію?», «Наркотики: міфи і реальність», «Наркоманія та особистість», «Здоров′я чи наркотики»;

▪ виховні години, години спілкування для учнів «Життя людини – найвища цінність», «Бережи здоров′я змолоду», «Правда про наркотики»;

▪ лекції, бесіди з учнями на теми: «Наркоманія: причини, наслідки, відповідальність», «Відповідальність неповнолітніх перед законом», «Я і наркотики», «Тверезість - норма життя», «Алкоголь і здоров'я», «Охорона громадського порядку - обов'язок кожного. Законодавство про боротьбу з пияцтвом та наркоманією», «Від пияцтва до злочину - один крок», «Шкідливий вплив наркотиків на здоровий організм підлітка»;

▪ диспути, дискусії для учнів «Палити не модно», «Кинь цигарку!», «Звички і спосіб життя людини»;

▪ тренінги для учнів щодо формування навичок здорового способу життя;

▪ рольові ігри для учнів «Моя поведінка, коли на мене чинять тиск», «Бути здоровим-це модно!», «Турбуймось про здоров'я»;

▪ зустрічі учнів з медичними працівниками щодо профілактики наркоманії; з дільничими інспекторами щодо відповідальності за участь в незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин та прекурсорів;

▪ засідання за круглим столом для учнів та їх батьків з проблем: «Наркоманія – крок у безодню», «Наркоманія – ворог майбутніх поколінь»;

▪ профілактичні рейди «Вулиця», «Канікули»;

▪ фестивалі художньої творчості, конкурси творчих робіт «Я обираю життя»,  «Молодь обирає здоровий спосіб життя»;

▪ книжкові виставки, конкурси малюнків, плакатів, листівок, буклетів з відповідної  тематики;

▪ перегляди відео та кінофільмів.

           Формами соціально-профілактичної роботи з батьками мають бути: лекторії, батьківські університети, конференції, батьківські збори, тренінги, соціальне інспектування сім’ї, школи батьківських почуттів, молодих батьків.

Орієнтовна тематика  батьківських зборів в загальноосвітніх закладах:

1. Права дитини в сім’ї.

2. Права та обов’язки дитини в школі.

3. Стилі виховання дітей у сім’ї.

4. Демократичне спілкування з дітьми.

5. Батьківсько-дитячі конфлікти.

6. Родинне виховання.

7. Взаємодія сім’ї та школи.

8. Насильство в сім’ї.

9. Відповідальність батьків за дітей.

10. Як навчити дитину безпечній поведінці.

11. Здоровий спосіб життя – здорова сім’я.

12. Система захисту прав дітей в Україні.

 Виховання вольових якостей характеру, просвітництво, знання правових засад охорони здоров'я, правильне ставлення до життєвих цінностей, формування інтересу до творчої, пізнавальної діяльності, створення умов для соціального та професійного самовизначення, профілактичні заходи - все це допомагає формувати потребу в здоровому способі життя. 
   Завдяки спільним зусиллям школи, сім'ї, суспільства, підростаючий громадянин повинен зміцнитися в думці про те, що саме він відповідальний за своє власне здоров'я і повинен розглядати його як вищу цінність. Тому що його здоров'я - це тривалість періоду життя на землі, це життєвий успіх і особисте щастя. 
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