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УКРАЇНА
КОМУНАЛЬНИЙ ЗАКЛАД

«КІРОВОГРАДСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ імені Василя Сухомлинського»

НАКАЗ

від   30.09.    2014 року
№ 75 
м. Кіровоград
Про відзначення працівників 
психологічної служби системи освіти 
Кіровоградської області

За активну участь у розвитку національної освіти, впровадження сучасних методів навчання і виховання молоді, вагомий внесок у розвиток психологічної служби та з метою стимулювання творчої діяльності педагогічних працівників

НАКАЗУЮ:

1. Відзначити подякою КЗ «Кіровоградського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського»:

Волощук Лесю Олександрівну – методиста методичного кабінету управління освіти виконавчого комітету Світловодської міської ради, що відповідає за психологічну службу;

Гончарук Олену Іванівну – методиста методичного кабінету відділу освіти Голованівської районної державної адміністрації, що відповідає за психологічну службу;

Бондаренко Тамілу Леонідівну – методиста методичного кабінету відділу освіти молоді та спорту Добровеличківської районної державної адміністрації, що відповідає за психологічну службу;

Рудакову Тетяну Олександрівну – методиста методичного кабінету відділу освіти, молоді та спорту Компаніївської районної державної адміністрації, що відповідає за психологічну службу;

Привалову Ларису Володимирівну – методиста методичного кабінету відділу освіти Маловисківської районної державної адміністрації, що відповідає за психологічну службу;

Мікель Марію Юріївну – методиста методичного кабінету відділу освіти Новгородківської районної державної адміністрації, що відповідає за психологічну службу;

Фотовенко Вікторію Віталіївну – методиста методичного кабінету управління освіти, молоді та спорту Олександрійської міської ради, що відповідає за психологічну службу.
2. Завідувачу обласного навчально-методичного центру психологічної служби системи освіти Чебоненко В.Ф. до 03 жовтня 2014 року забезпечити оформлення подяк працівникам психологічної служби системи освіти.
3. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.

Директор








Л.Корецька
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