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№ 366
Про створення  

атестаційної комісії

та затвердження її складу

Відповідно до Типового положення про атестацію педагогічних працівників України, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки                        від 06 жовтня 2010 року № 930, зареєстрованого у Міністерстві юстиції                            14 грудня 2010 року  № 1255/18550
НАКАЗУЮ:

1. Створити в управлінні освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації атестаційну комісію для атестації                         педагогічних працівників закладів професійно-технічної освіти області                              у 2012-2013 навчальному році.  

2.   Затвердити персональний склад атестаційної комісії: 
Голова - Лещенко Ельза Володимирівна, начальник управління освіти        і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації.
Заступник голови - Дузь Сергій Дмитрович, заступник начальника управління.

Секретар - Шиманович Галина Олександрівна, методист державного закладу “Навчально-методичний кабінет професійно-технічної освіти                         у Кіровоградській  області”.

Члени комісії:
Богомолова Ірина Володимирівна - завідувач сектору кадрової роботи                     та юридичного забезпечення управління освіти і науки облдержадміністрації;
Косенко Василь Миколайович - директор державного навчального закладу “Кіровоградське вище професійне училище №4”;
Скалько Світлана Леонідівна - голова профспілки працівників освіти                 і науки України в Кіровоградській області;

Стаценко Ольга  Валентинівна - директор державного закладу “Навчально-методичний кабінет професійно-технічної освіти                                   у Кіровоградській  області”;
Терьохін Олексій Євгенійович - заступник  директора з навчально-виробничої роботи державного навчального закладу “Вище професійне училище №9 м. Кіровоград”;
Чебоненко Валентина Федорівна - завідуюча центру практичної психології і соціальної роботи обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського;

Черемісова Тамара Михайлівна - методист державного закладу “Навчально-методичний кабінет професійно-технічної освіти                                      у Кіровоградській  області”;

Чернікова Лариса Олександрівна - заступник директора державного навчального закладу “Кіровоградського професійного ліцею імені Героя Радянського Союзу О.С. Єгорова”;

Шабанова Світлана Василівна - старший майстер Олександрійського професійного ліцею.
3. Завідуючій центру практичної психології та соціальної роботи обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського Чебоненко В.Ф. створити та подати на затвердження склад експертної групи для об’єктивного оцінювання  професійної діяльності працівників психологічних служб системи професійно-технічної освіти області.

4. Секретарю атестаційної комісії довести даний наказ до відома членів атестаційної комісії.

5.  Контроль за виконанням даного наказу залишаю за собою.

Начальник управління  

          



          Е. Лещенко

